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Beschlussprotokoll der 4. Sitzung des  
Gemeinderates 

 

vom 29. April 2021, 20:00 Uhr 
in der Aula Schulhaus Grevas  

 

 
Anwesend sind:  Frau Karin Metzger Biffi  Ratspräsidentin, Vorsitz 
 Frau Claudia Aerni 
 Frau Prisca Anand 
 Herr Markus Berweger 
 Herr Martin Binkert 
 Herr Maurizio Cecini 
 Herr Nicolas Hauser 
 Frau Tanja Kreis 
 Herr Adrian Lombriser 
 Herr Toni Milicevic   (abwesend: ab Eintreten zu Traktandum 4) 
 Herr Beat Mutschler 
 Herr Fritz Nyffenegger 
 Herr Ramiro Pedretti 
 Herr Christoph Schlatter 
 Herr Curdin Schmidt 
 
vom Gemeindevorstand: Herr Christian Jott Jenny 
 Herr Martin Berthod 
 Frau Regula Degiacomi 
 Herr Reto Matossi 
 Herr Michael Pfäffli 
 
Entschuldigt: Frau Martina Gorfer 
 Herr Gian Marco Tomaschett 
 
Protokoll: Herr Ulrich Rechsteiner 
 
 
24 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Begrüssung der Gemeinderatspräsidentin 

Auch die 4. Sitzung des Gemeinderates im 2021 findet aufgrund der aktuellen Situation (Covid-19-
Pandemie) wiederum unter Ausschluss von Publikum und nicht wie üblich im Schulhaus Dorf, son-
dern in der Aula des Schulhauses Grevas, statt. Die Öffentlichkeit der Sitzung ist mit einem Live-
Stream gewährleistet. 
 
Gemeinderatspräsidentin Karin Metzger Biffi begrüsst die Mitglieder des Gemeinderates und des 
Gemeindevorstandes, die anwesenden Kadermitarbeiter der Gemeindeverwaltung sowie zu Trak-
tandum 3 (Beschluss Nr. 26) Joel Schäfli und zu Traktandum 9 (Beschluss Nr. 32) Gian Paul 
Schmidt. Zudem werden alle Zuschauer begrüsst, welche die Sitzung über Live-Stream verfolgen. 
 
Gemeinderätin Martina Gorfer und Gemeinderat Gian Marco Tomaschett haben sich entschuldigt. 
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Der Gemeinderat ist somit mit 15 Mitgliedern anwesend und beschlussfähig. 
 
Als Stimmenzähler amten die beiden Gemeinderäte Adrian Lombriser und Ramiro Pedretti. 
 
Für die Protokollierung ist Gemeindeschreiber Ueli Rechsteiner verantwortlich. 
 
 
 
25 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Protokoll der 3. Sitzung des Gemeinderates vom 25.03.2021 

Das Beschlussprotokoll der 3. Sitzung des Gemeinderates vom 25.03.2021 wird mit 14 Jastimmen 
und 1 Enthaltung genehmigt. 

26 38/2/2 Dienstplan Gemeindepolizei 

Ersatzwahl Mitglied der Sicherheitskommission 

Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 15 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Es erfolgt keine Diskussion. Es werden keine Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, Joel Schäfli, Gemeindevorstand Gemeinde Pontresina, als Mit-
glied der Sicherheitskommission zu bestimmen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 15 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
27 15/8 Jahresrechnungen und Berichte 

Jahresrechnung Gemeinde St. Moritz mit Revisionsbericht 

Voten zum Eintreten 
Christian Jott Jenny präsentiert einleitend die wesentlichsten Punkte der Jahresrechnung 2020 der 
Gemeinde St. Moritz. Die weiteren Voten zum Eintreten (von Curdin Schmidt, Fritz Nyffenegger 
und Prisca Anand) sind ebenfalls dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 15 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Die Unterlagen der Jahresrechnung werden seitenweise beraten. Fragen aus dem Gemeinderat 
werden direkt vom Gemeindevorstand wie auch von anwesenden Kadermitarbeitern der Gemein-
deverwaltung beantwortet. Diese Diskussion ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
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Anregung Martin Binkert: Die Anregung von Martin Binkert, die Bestimmungen in Art. 14, Art. 20 
und Art. 25 des Tourismusgesetzes die gesetzlich verankerte Rechenschaftsplicht gegenüber dem 
Souverän betreffend, wird vom Gemeindevorstand entgegengenommen. Die entsprechenden Aus-
führungen werden in den Unterlagen zur Jahresrechnung 2020 noch ergänzt. 
 
Es werden keine Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, die Jahresrechnung 2020 der Gemeinde zu genehmigen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 15 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Somit erfolgt die Publikation das fakultative Referendum betreffend ab 01.06.2021 mit Ablauf der 
Referendumsfrist am 01.07.2021. 
 
 
 
28 15/8 Jahresrechnungen und Berichte 

Jahresrechnung von St. Moritz Energie mit Revisionsbericht 

Votum zum Eintreten 
Das Votum zum Eintreten (von Michal Pfäffli) ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 15 Jastimmen einstimmig. 
 
Gemeinderat Toni Milicevic verlässt die Sitzung. 
 
Beratung 
Die Unterlagen zur Jahresrechnung werden seitenweise beraten. Fragen aus dem Gemeinderat 
beantwortet Patrik Casagrande, Geschäftsführer St. Moritz Energie. Diese Diskussion ist dem 
Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Es werden keine Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, die Jahresrechnung 2020 von St. Moritz Energie zu genehmi-
gen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 14 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Somit erfolgt die Publikation das fakultative Referendum betreffend ab 01.06.2021 mit Ablauf der 
Referendumsfrist am 01.07.2021. 
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29 21/11 Geschäftsprüfungskommission 

Tätigkeitsbericht der Geschäftsprüfungskommission 

Es wird festgestellt, dass die Geschäftsprüfungskommission (GPK) nicht anwesend ist. Es werden 
keine Fragen gestellt. 
 
Der Tätigkeitsbericht 2020 der GPK wird somit zur Kenntnis genommen. 
 
 
 

30 15/8 Jahresrechnungen und Berichte 

Verwaltungsbericht 2020 der Gemeinde St. Moritz 

Der Verwaltungsbericht 2020 der Gemeinde St. Moritz wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
31 04/0 Bauwesen - Ortsplanung / Allgemeines 

Teilrevision der Ortsplanung Gewässerräume 

Votum zum Eintreten 
Das Votum zum Eintreten (von Reto Matossi) ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 14 Jastimmen einstimmig. 
 
Beratung 
Daniele Rogantini, Leiter Baupolizei, präsentiert die Vorlage. Diese Ausführungen sind dem Wort-
lautprotokoll zu entnehmen. Die Vorlage wird anschliessend seitenweise beraten. 
 
Antrag Martin Binkert 
Martin Binkert beantragt, das Wort «Annahme» auf Seite 10 mit «Ablehnung» zu ersetzen.  
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 14 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Es werden keine weiteren Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, der vorliegenden Teilrevision der Ortsplanung Gewässerräume 
zuzustimmen und diese zuhanden der Volksabstimmung vom 13.06.2021 zu verabschieden. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 14 Jastimmen zugestimmt. 
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32 14/0 Feuerwesen - Feuerpolizei, Löschwesen / Allgemeines 

Verkauf Altes Feuerwehrlokal St. Moritz-Dorf (Parzelle 2309) 

Voten zum Eintreten 
Die Voten zum Eintreten (von Reto Matossi, Prisca Anand und Tanja Kreis) sind dem Wortlautpro-
tokoll zu entnehmen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 14 Jastimmen einstimmig. 
 
Debatte 
Der Antrag samt Kaufvertrag wird seitenweise beraten. Es erfolgt die Diskussion. Diese ist dem 
Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Antrag Markus Berweger 
Markus Berweger beantragt, dem Gemeindevorstand den Auftrag zu erteilen, den Verkauf mit der 
vorsorglichen Einräumung von Ankerrechten zu Lasten der Parzellen 2309 und 1150 zu Gunsten 
der Gemeinde St. Moritz zu verbinden, für den Fall, dass das Areal Quadrellas neu überbaut wer-
den sollte. Dieses Recht solle mittels einer Dienstbarkeit im Grundbuch abgesichert werden. Die 
Entschädigung für die Ankerrechte solle sich nach den dannzumal gültigen Ansätzen des Gebüh-
rengesetzes zum Baugesetz der Gemeinde richten. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 13 Jastimmen und 1 Enthaltung zugestimmt. 
 
Es erfolgen keine weiteren Anträge. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, dem Verkauf von Parzelle 2309 an Gian Paul Schmidt zum amt-
lichen Verkehrswert von CHF 650'000.00 zuzustimmen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird, ergänzt durch den Auftrag gemäss Antrag Markus Berweger, mit 13 Jastimmen 
und 1 Enthaltung zugestimmt. 
 
Somit wird der Beschluss des Gemeinderates das fakultative Referendum betreffend im amtlichen 
Publikationsorgan veröffentlicht. 
 
 
 
33 20/0 Gemeindevorstand / Allgemeines 

Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat März 

Der Tätigkeitsbericht des Gemeindevorstandes für den Monat März 2021 wird zur Kenntnis ge-
nommen. 
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34 99/0 Diverses 

Diverses 

Mitteilungen des Gemeindevorstandes 
- Martin Berthod betreffend Anpassung im Bereich der touristischen und kommunalen Kommu-

nikation 
Die detaillierten Ausführungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Mitteilungen und Fragen des Gemeinderates 
- Fritz Nyffenegger betreffend Projekt Fusion bzw. Zusammenarbeit mit den beiden Gemeinden 

Sils und Silvaplana 
- Fritz Nyffenegger betreffend Neuorganisation der ESTM AG; mit Anregung zur Einladung der 

Vertreter der ESTM AG in den Gemeinderat zur Präsentation der angedachten Neuerungen 
- Prisca Anand dito oben betreffend Neuorganisation ESTM AG wie auch betreffend Tourismus 

gemeindeintern (Abteilung Tourismus, Tourismuskommission, Kur- und Verkehrsverein etc.) 
- Tanja Kreis betreffend Stand der Arbeiten zur Projektidee «Quadrellas Nova» 
- Fritz Nyffenegger und Curdin Schmidt betreffend Stand der Arbeiten zum Projekt regionales Eis-

sportzentrum auf dem Areal Signal 
Die detaillierten Wortmeldungen und Antworten dazu sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Parlamentarische Vorstösse 
Der Gemeinderat reicht folgende parlamentarischen Vorstösse ein: 

Motion: keine. 
Postulat: keines. 
Interpellation: keine. 
Kleine Anfragen: keine. 

Die Abwicklung der parlamentarischen Vorstösse erfolgt gemäss den Bestimmungen in Art. 35 bis 
39 des Geschäftsreglements des Gemeinderates. Falls die Beantwortung bei kleinen Anfragen di-
rekt mündlich erfolgt, ist diese dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
 
 
 
Schluss der Sitzung: 22.35 Uhr 
 
 
Die Gemeinderatspräsidentin: Der Protokollführer: 


